



打通百姓看病“最后一公里”

——沈丘县第一医疗健康服务集团改善医疗服务纪实

记者 史书杰 通讯员 李婷婷 文/图

没有全民健康，就没有全面小康。“要始终坚持以人民为中心的发展理念，深入推进紧密型县域医共体改革，减轻群众就医负担，方便群众就近享受高质量医疗服务，不断提高县域就诊率和县域基层就诊率，进一步擦亮医共体改革周口品牌。”在市委五届二次全体（扩大）会议暨市委经济工作会议上，市委书记张建慧掷地有声地说。

作为沈丘县唯一一所集医疗、康复、教学、科研为一体的现代化二级综合医院，沈丘县人民医院一直为县域及周边地区人民提供良好的医疗、预防、保健、康复服务。在推进紧密型县域医共体改革中，这所成立于1951年的公立医院初心不改信念笃定，牢记使命勇挑重担，根据周口市委、沈丘县委关于高质量推进紧密型县域医共体建设要求，团结带领15家

乡镇卫生院、10家民营医院、434个村卫生室，组建沈丘县第一医疗健康服务集团（以下简称沈丘第一医健集团），构建定位明确、分工协作的县域整合型医疗卫生服务体系，推动以治病为中心向以人民健康为中心转变，形成分级诊疗、合理诊治的有序就医新秩序，着力破解基层群众“看病难”顽疾，打通为患者服务的“最后一公里”。

奋进新征程
建功新时代
非凡十年出彩周口



副省长戴柏华莅临集团总医院考察医共体建设工作



欧阳剑为下派的业务副院长颁发聘书

推行“七个统一” 实现“上下同欲”

医共体就像一台机器，在“发动机”的引领下，各环节只有紧紧咬合，才能高效运转。如何让各部门、各成员单位克服本位主义、部门思想，聚成一条心、拧成一股绳、汇成一份力？这是沈丘第一医健集团必须面对的问题。

为此，去年12月，在沈丘第一医健集团医共体建设推进会上，集团党委书记、总院长欧阳剑强调，各部门、各成员单位要进一步统一思想、提高认识，坚决克服本位主义、部门思想，树立集团一盘棋、一家人思想，共同打造责任、管理、服务、利益共同体，全面落实好医共体建设工作，坚决克服应付思想、交差意识，树立医共体建设长远发展意识。在医共体建设推进过程中，集团总医院结合医共体建设方案和市、县布置的工作任务，对成员单位的业务、财务、药品、耗材、质控等，加强监督管理，加大帮扶力度，全面落实帮扶措施，提升集团成员单位的医疗服务能力，使辖区人民群众尽早、尽快享受到医共体建设的“红利”。

为进一步统一思想、加强管理，打造责任、管理、服务、利益共同体，沈丘第一医健集团建立法人治理结构，集团内所属医疗机构在保持机构名称、性质、编制、法人资格、职责任务、政府投入、优惠政策“七个不变”的前提下，推行行政、人员、业务、药械、财务、绩效、信息“七个统一”管理。目前，集团成员单位法人代表全部统一，构建了责任共担、利益共享、全员参与的命运共同体。

为实现集团内部同质化管理、一体化发展，沈丘第一医健集团制定《沈丘县第一医疗健康服务集团管理制度汇编（基层第一、二版）》《沈丘县第一医疗健康服务集团技术规范汇编（基层第一、二版）》，为集团管理工作打下制度基础。去年11月，沈丘第一医健集团启动精细化同质化管理体系建设“G+7S管理”样板科室、样板卫生院打造工作，以《沈丘县第一医疗健康服务集团精细化同质化管理体系建设（G+7S管理）实施方案》为准绳，通过分步骤、分批次在集团推进精细化同质化“G+7S管理”，使就医环境及工作环境得到进一步改善，形象得到进一步提升，服务水平和运行效率得到进一步提高，内部凝聚力得到进一步增强。

开展远程诊疗 共享优质资源

近年来，沈丘第一医健集团总医院——沈丘县人民医院一直在筹建远程会诊、远程影像、远程心电、远程检验、远程病理和消毒供应“六大共享中心”上不惜重金、不遗余力，向上与北京301医院、河南省人民医院、郑州大学第一附属医院等三甲医院对接，向下辐射至15个乡镇卫生院，省、市、县、乡四级诊疗互联互通，优质医疗资源得到共享，群众就近就能享受优质医疗服务。

去年，沈丘第一医健集团实施“远程心电进百村”工程，由集团总医院投资120万元，采购15台18导联心电图机和100台12导联心电图机，免费发放给集团15个乡镇卫生院和100个村卫生室，通过远程心电平台，实现省、县、乡、村四级心电网络覆盖，城乡胸痛协同化治疗体系初步形成，早期发现并有效救治急性心梗41例。

目前，沈丘第一医健集团采用两种方式开展远程会诊，第一种是利用周口市一体化医共体信息管理平台，实现市、县、乡、村四级会诊，第二种是利用集团总医院正在建设的“沈丘县人民医院互联网医院”，实现手机端的图文问诊、视频问诊，让老百姓在

田间地头就能享受到县级医院专家的诊疗服务。

沈丘第一医健集团还能向北京301医院、河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、北京宣武医院北京肿瘤医院、周口市中心医院等知名医院直接申请远程会诊，让老百姓在家门口也能得到市级、省级乃至国家级医疗“大咖”的诊断。

落实医保政策 方便群众就医

沈丘第一医健集团依据《医保基金使用监督管理条例》等文件，按覆盖参保居民数量总额，推行医保基金总额付费管理，制定“年初预算、按月预付、季度评估、年终清算”的医保基金管理方法，根据各成员单位去年实际使用基金情况及服务能力等综合因素，对集团各成员单位进行预算，按月及时拨付给成员单位。与以往不同的是，预算支出的5%支付家庭医生签约服务费，主要用于健康管理、慢病管理和中医“治未病”。精细开展医保基金使用监督管理工作，规范医疗服务行为，引导建立分级诊疗机制，维护基金安全，全面提升医保基金使用效能，为参保居民提供稳固可持续的医保服务。

沈丘第一医健集团建立健全转诊转院管理制度，组建由来自24个专业的37人组成的专家审核团队，对转诊病例进行审核，引导群众合理就医、分级诊疗，使医保资金向县域内回流，方便群众就医，减轻群众就医负担。

今年第一季度，沈丘第一医健集团外转人次降幅38%，县域就诊率提升9%，住院患者次均费用降幅11%，医保基金县域内支出率上升至62%，基层医疗机构医保基金使用占比上升至41%，住院费用实际报销比上升至59%，通过不断完善，医保基金得到有效利用，居民医疗费用负担初步得到控制，有序就医格局基本形成，初步实现“小病不出村、常见病不出乡、大病不出县”的医改目标。

完善急救体系 提升救治能力

医院本是救死扶伤，不断提升救治能力是医院长远发展的第一要义。

沈丘第一医健集团立足本职主业，主动与多家三级医院建立医联体，通过远程医疗、专科联盟、对口帮扶等形式，提升医疗服务能力和管理水平。根据集团各成员单位地理位置及综合医疗服务水平，在范营、付井、冯营建设中心急救点，统一按照集团总医院抢救室设置标准进行配备，把胸痛单元及卒中单元融合急救点建设，打造乡镇30分钟急救圈，让急诊救治关口前移，缩短救治时间，降低死亡率、致残率。

今年8月，冯营急救点发现一例脑卒中患者，通过与集团总医院协同配合，成功挽救了患者生命。25岁的患者赵某某，发现左侧肢体无力，遂到沈丘第一医健集团冯营院区就诊，急查头颅CT考虑急性脑梗塞，由120送至集团总医院卒中门诊。卒中医师王慧接诊后立即完善检查，头颅磁共振显示：右侧颞叶及顶叶大面积梗塞（急性），心电图提示：窦性心律不齐，随机血糖5.7mmol/L，患者NIHSS评分12分，考虑颅内大血管急性堵塞，迅速组织介入医师团队实施急诊介入取栓术。术后，患者神经功能恢复良好。王慧介绍，脑卒中的治疗就是一场“大脑与时间的赛跑”，很多患者因为延误时间失去治疗的最佳时机，从而导致死亡、残疾。

除了在救治急重危难中大显身手，沈丘第一医健集团还通过业务副院长下派、专家下沉、技术帮扶、科室共建等形式，积极探索一对一、一对多、多对一“导师带徒”方式，帮助集团各成员单位“强骨”“赋能”“惠民”，提升成员单位医疗服务能力和救治效率。

普及健康知识 做好未病先防

古语云：“上医治未病。”

推动以治病为中心向以人民健康为中心转变，是医学发展的必然趋势。沈丘第一医健集团还承担着县域居民疾病预防控制、健康教育、慢病管理等职责，承担着家庭医生签约服务职能，以及协助县卫健委做好基本公共卫生的职责。

为此，沈丘第一医健集团健全公共卫生队伍，把公共卫生服务项目分解到人，让大医密切合作，协调开展工作。

沈丘第一医健集团积极开展家庭医生签约活动，组建县乡村三级智慧家庭医生签约团队，在原有的团队基础上加入县疾控中心、县妇幼保健院及中医专科专业人员等技术力量，组建81个家庭医生签约队伍，覆盖全县419个行政村，使常住人口签约率从43%提高到68.5%，重点人群签约率从85.7%提高到100%，履约率

提高到96%，健康管理服务得到有效推进。

针对农村“一老一小”就医难的问题，沈丘第一医健集团推出各种便民惠民就医措施，结合家庭医生签约服务项目，主动下乡宣教、筛查，争取早预防、早发现、早治疗，让老百姓少跑腿、少花钱。今年以来，沈丘第一医健集团开展进社区、进学校、进农村、进企业、进家庭健康知识讲座118场，服务群众2万余人；开展“消除乙肝”免费筛查活动，惠及群众1.66万人，治疗乙肝397例，治愈率99%；卒中胸痛健康筛查1.73万人，筛查出高危人群9424人，全部纳入慢病管理；开辟绿色通道，为筛查出的13名重度颈动脉狭窄患者免费做了颈动脉内膜剥脱术，取得了良好的社会效果。

推进落实公卫工作，沈丘第一医健集团制订工作方案，对集团各成员单位开展多次业务培训，坚持每月到成员单位查看公卫工作落实情况，召开公共卫生工作例会，加强重点工作推进落实。

强阵地育人才 发挥中医药优势

中医学是中华优秀传统文化的瑰宝，中医药事业在经济社会发展中具有重要的战略地位。

为进一步发挥中医药“治未病”作用及“简便廉验”优势，壮大集团中医药事业，沈丘第一医健集团坚持传承精华、守正创新，培育中医药人才队伍，完善中医药服务体系，多措并举加快推进中医药强院建设。

强化中医药服务阵地建设，投资50多万元升级改造集团总医院中医馆、中医治疗区，指导集团15个乡镇卫生院建设中医馆，投资20余万打造付井镇南杨集样板中医药服务站。

制定完善人才引进政策，实施“银龄归雁”计划，返聘9名老中医，集团总医院引进5名中医硕士研究生，加强中医药学科建设，组织动员集团总医院200多名临床医师参与非中医类别医师学习中医（俗称“西学中”），这些医师现已通过考核，成为“西学中”学员。

开展中医适宜技术推广、培训。今年以来，沈丘第一医健集团开展线下培训3场，培训1000余人次，开展线上培训6期，阅读量4000+。邀请上级医院中医专家到集团总医院坐诊、教学、查房，增强集团总医院中医学科建设，下派集团总医院中医专家到成员单位进行坐诊、查房、现场手把手教学，帮助乡镇卫生院打造1至2个中医特色专科，保证村乡两级均能提供“简便廉验”的中医药服务，确保中医药服务能力提升带动基层医疗机构整体能力提升。目前，集团成员单位的中医馆均能开展中医适宜技术30余项。

开展健康体检+中医药文化宣传“六进”活动，投资136万元购置健康体检车，开展中医药文化进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进养老机构活动，引导群众了解中医药防病治病知识，主动接受中医药服务。

坚定信心把握机遇，乘势而上促进发展。站在新的发展节点，沈丘第一医健集团将按照新一届党委领导班子提出的“担好主责抓党建、聚精会神谋发展、一心一意抓项目、全力以赴惠民生、肝胆相照干事业”总体要求，以人民健康为中心，持续深化医共体改革，全面提升医疗卫生服务能力，切实满足人民群众的健康需求，为开创健康沈丘新局面而不懈奋斗。



县人民医院专家对集团成员单位医师进行急救技术现场教学



县人民医院专家对基层医务人员培训授课



“远程心电进百村”工程启动仪式



建立3个乡镇急救点，打造30分钟急救圈



沈丘县支援扶贫医疗队出发前合影

周口日报

特刊 | 8

2022年9月29日 星期四

责任编辑：宋海转
版面设计：陈琼